

梁王城遗址考古揭秘先民时尚生活

5000 年前 拔门牙很时髦

在现代人眼里，少了两颗大门牙，绝对算不上漂亮，想尽办法也要把豁齿给补上。不过，在5000年前，完全可以省下一笔补牙费用，因为先民并不以此为丑，反而会追求时髦把门牙拔掉。目前正在举行的邳州梁王城遗址抢救性发掘，为我们揭示了5000年前的时尚生活。

死者善惡陶面置

死者盖有陶面罩
梁王城遗址是春秋战国时期苏北地区最大的城址，有多达 5000 年的文化堆积，是研究黄淮地区人类文明起源的“活教材”。该遗址日前在南京大学、南京博物院等单位组织下，再次启动新一轮的抢救性发掘。从 2 月份发掘开始到现在，考古进入尾声，前后发现近 50 座古墓，内有不少遗骸。

“其实，先民们是装入棺材下葬的，但是年代太久远，木材全腐烂了。”南京博物院考古研究所副所长、考古领队林留根昨天说，这次他们挖掘的是大汶口时期墓地，几乎每个死者在下葬时都用陶钵盖住脸，有红陶也有黑陶，此举有何意义，目前还是个谜。陪葬品中，考古人员还发现大量动物的牙齿、骨头，比如猪的下颌骨。在原始社会，谁拥有猪就意味着谁富饶，因此猪被古人视为吉祥物。

富与地位的象征。

在这次发掘中，考古人员发现了一个特别的情况，那就是很多人的遗骨都少了两颗上门牙。“在上古，中国最初是指中原地区，居于中心的正统以夷、戎、蛮、狄来称呼四方的异族，大汶口文化则属于东夷，东夷人就有拔门牙的习惯。”林留根介绍说，这种风俗整个环太平洋地区都有，但是大汶口人是最早的，这可能与某种成人仪式有关。拔掉门齿会影响到说话和吃东西，这样做肯定不是出于实用，那就可能是为了追求某种精神力量吧。他还举例说，春秋时期吴国和干国发生过一场残酷战争，王因惨败而运河旁。发掘时，考古人员发现周边的土层露出红砖一样的颜色。林留根告诉记者，在原始社会，人们用泥筑房，房子建好后，经常放火焚烧成红色，这样的红房子可谓是豪宅了，与泥巴房相比，不仅墙体和地面结实，而且还防潮，人住在里面更舒适。房子倒塌后，红烧土又被作为建筑材料，在盖新房时垫在地下。就这样，一层又一层地不断叠加。据介绍，这里的地层堆积从早到晚依次为大汶口文化、龙山文化、商周、春秋战国、汉代、六朝、宋、元、明、清直至现代的地层，历史延续约 5000 年。

豪宝是盛出来的

家毛是烧出来的
梁王城遗址位于邳州市

快报记者 项凤华

毕业设计展览处处闪烁创意

自行车眨眼叠成“独轮车”



环扣防盗自行车外观也很时尚 快报记者 唐伟超 摄

电动车可以折叠、细胞形状公交车可以无缝链接……这可不是天方夜谭。昨天，在东南大学艺术学院工业设计专业的毕业设计展上，一系列充满创意的设计作品让参观者大开眼界。

环扣防盗自行车会变形

在校园防盗自行车的展板前，一个扣环形状的自行车模型吸引了大家的注意。黄色与黑色相间的自行车模型高仅20厘米，前后轮之间是一个上方开口的圆环，自行车的龙头与坐垫是同一个形状，只是尺寸不同。“大家锁，锁好以后就可以避免拆锁式的偷车了。”乐晨说，“这种自行车以刷卡的方式使用，只要把卡片插入坐垫下面的这个插孔就可以了，扣环会自动打开，重新变成自行车的模样。”

封闭了，龙头与坐垫合在一处，车子就自动锁好了。”设计者乐晨同学正在给大家演示防盗自行车的使用方法，刚才的自行车眨眼之间就变成了形形成了一大一小套在一起的两个圆环，看上去像是独轮

“整个车身就是一个大锁，锁好以后就可以避免拆锁式的偷车了。”乐晨说，“这种自行车以刷卡的方式使用，只要把卡片插入坐垫下面的这个插孔就可以了，扣环会自动打开，重新变成自行车的模样。”

细胞状车厢无缝对接

实习生 李胜华
快报记者 赵丹丹

机器人灭火 10 秒钟搞掂

快报讯（记者项风华）不仅能准确找到火源自动灭火，而且还能按照原路回家，这个“灭火智能机器人”是南京工业大学大四学生王武军和石润东的毕业设计作品。在本月初结束的江苏省第三届大学生机器人大赛上，它获得了第三名。

去，迅速灭掉了火，整个过程仅花了10秒钟。“机器人的前端装有火焰传感器，所以它捕捉到比正常亮光强的光，就能准确定位明火位置，它的周围装了四个红外测距传感器，确保它正常行驶，避免接触模拟家具、墙壁等。”

